

Minden eddigi társadalom története
csatályarcok története.
Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

„Az iparlag fejlettebb ország a ke-
vésebb fejletlenek saját jövője képét
mutatja.” (Marx.)

No. 5. szám. Vol. VI. évfolyam.

New York, 1908 január 17.

Egyes szám ára 2 cent.

Háziagitáció a gyakorlatban.

A mikor Amerikában háziagitációról beszélünk, tudatában kell lennünk az agitáció azon eszközeinek, melyeket egy nem egységes, nem egy nyelvű országban sikeresen használhatunk, mert nem alkalmazhatjuk a gyakorlatban lévő eszközök óriási halmazát, noha ezek már kipróbált és bevált eszközök, de csak ott, hol a népesség egységes, egy nyelvű. Ezek között első helyen áll az agitáció eszközei között a dal, a mely az agitációban résztvevők alkalmi esendül meg az idegen ház udvarában, hol kíváncsiságot, sőt rémületet kelt egy percre annak forradalmi hangja, kiesülve a ház lakóit, hogy tudomást szerezzenek e nekik szokatlan jelenetről. Mikor a dal elcsendesül, egyik közülük megmagyarázza a lakóknak jövetelük célját s a szocialista párttal való kapcsolatára szólítja fel őket, majd lapokat vagy röpiratokat osztogatnak szét a lakók között és ez így megy házról-házra. Ennek eredménye folytán jön létre a ház-bizalmiférfi rendszer, kiknek szorgalmas és rendszeres munkálkodása teszi lehetővé — az öntudatlanoknak a mozgalomba való nagyobb bevonásával — a minden oldalról támadó tökének visszaverését.

Ezek az agitációs eszközök elemei, melyek meg ezidig alkalmaztatásuk helyén mindig beváltak és bevalának, de mint mondom, csak egységes, egy nyelvű területen. Mert lehet kipróbálni az eszközöket, míg itt nálunk előreláthatólag meddő munkát végeznék vele.

Keressünk tehát oly eszközöket, a melyek itt Amerikában — hol egy oly házban, melynek 12 lakója van, az átlag ötfele nemzetiségű — megfeleljenek a célnak. A jelenleg megindítandó háziagitáció kizárólag az amerikai magyarság figyelmének felhívására legyen a szocialista munkáspárt és annak magyar nyelvű lapjára, a Népakaratra, melyek Amerikában egyedül és kizárólag a munkások érdekeit szolgálják. S mivel néhány nap múlva megalakul New Yorkban felkesztésből egy bizottság a háziagitáció érdekében, és a magam részéről a kezdetnek s az egyedül csinálóknak talált eszközül a következőket ajánlom:

A háziagitációs bizottság ossza fel tagjait között a magyarokat utcaikat vagy utcáikat, hogy az illető tartozik elmenni sorba a területhez, utca házaiba, hol a levelezéskönyv, vagy hogy még eredményesebben dolgozzunk, a janitor útján megtudja, hol és hány magyar lakik a házban, kiknek aztán hetenként kétszer, 8-10 alkalommal egymásután, tartozik az illetők levelezéskönyvébe Népakaratot tenni, míg a negyedik vagy ötödik héten személyesen keressük fel az illető egyéneket, s őket felvilágosítva, a hozzájuk való csatlakozásra és a Népakaratra való előzetesre hívjuk fel.

Ez lehet a munkának kezdete, illetve kiinduló pontja, míg a későbbi folyamat önmagától fogja az agitációt messzebb és messzebb vinni az összmunkásság felszabadítása felé.

Lefkovits Lajos.

FIGYELEM BIZALMI FÉRFIAK!

F. hó 26 án, d. u. 2 órakor a NÉPAKARAT helyiségében (516 E 6th St) BIZALMI FÉRFI ÉRTEKEZLET tartatik.

Tekintettel a helyzet fontosságára, felhívjuk a szervezetet, hogy lehetőleg küldöttkel képviseltesse magát, azon szervezetek pedig, kik távolról is részt vesznek a munkában, közzeljárjanak 3 nappal az ülés előtt betérjeszteni sziveskedjenek. A közp. vezetőség.

A ROMÁN PARASZTLÁZADÁS OKAI.

Igen érdekes és mindenhol tanulságos könyv jelent meg Románia mezőgazdasági viszonyairól, mely megmagyarázza a tavaszi parasztlázadás okait. A román paraszti nyomorúságos helyzetének — szerinte — több oka van: a szegénytelen kisbirtokos munkabér, a földbirtok igazságtalan megosztása, a mező munkában való járhatatlanság és a bérleti rendszer, a mely túlságosan elhatalmasodott az országban.

Megdöbbentő az a kép, a melyet Románia gazdasági életéről bemutat s a mely, mint a könyvben levő nemzetközi összehasonlítás mutatja, sötétebb minden más ország mezőgazdasági életének képeinél.

A román paraszti sorsa az ország egyik részében sem olyan nyomorúságos, mint Moldvában. A moldvai paraszti már telen eladja a munkacéjét negyvenöt fillér napszámért s csak kevesen vannak, a kiknek több jut. A kukoricaföldön egy félé (1.43 hektár) föld megművelésért, vagyis két kapálásért, szedésként, hántásért és betakarításért 26-48 frankot (1 frank egyenlő 90 fillérrel) kap a munkás; ehhez a munkához ötven nap kell, egy napra tehát ötvenkilencven fillér jutna, de hatvan fillérrel többet nem kap a munkás megem. s ebből még elemlere is kell költeni. A gazdasági munkások hónapszámra is elszegődnek s akkor 10-16 frank a fizetésük egy hónapra. Dolgozniuk pedig többet kell, mint az eke elő fogott ökörnek.

A paraszt, a ki néhány hektár földet bérebe vesz a földesuról vagy a főbérletől, többnyire a keze munkájával fizeti, mert pénze nincs. Moldvában átlag 54 frankot kap egy hektár kukoricaföld megműveléséért, s ha bérebe veszi a munkával fizeti a bért, akkor a következő munkát kívánják tőle, meg kell művelnie két hektár földet, a miért százyole frank járna neki; két fuvaros-napszámot teljesít, ez nyolc frank; különböző címen még tíz frankot érő munkát végeztenek vele, vagyis egy hektár kukoricaföld termése százhuszöt frankba kerül neki s még ingyen dolgozot vagy öt hétig. Tehát akár napszamba jár, akár hónapszámra szegődik el, akár bérel, mindenképpen ryuzzák a parasztot példátlan lelketlenséggel.

A földbirtok megosztását ezek a számok mutatják:

10 hekt.-nál kisebb birt. elfoglal	3.153.045 hekt.
10-50 hektáros	995.953 ..
50-100 ..	106.847 ..
100-500 ..	816.385 ..
500-nál nagyobb ..	2093.960 ..

Romániában a parasztbirtoknak jelentékeny része bérlő kezén van, éppen úgy, mint a középirtok és a nagyirtok is. Többféle oka van erre a parasztnak; vagy nem elég ahhoz a földje, hogy eltartsa, vagy nincs elég állata, vagy megszorult telen és nem tud másféleképpen pénzt szerezni, vagy pedig azért, mert más vidéken adtak neki földet, mint a hová való. Ez az utolsó eset a telepített parasztközl szokott megtörténni. Az ötven hektárnál kisebb bértelekről nincsen kimutatás, de az ötven hektárnál nagyobb birtokokról van. E szerint holdnál nagyobb birtokoknál a termőföld 31.93 százaléka, Oláhországban 54.85 százaléka, Kis-Oláhországban 10.48 százaléka, Dobrudzsában pedig 2.74 százaléka van bérebe adva. A bérebe adott föld területe 2.334.145 hektár, a mi az ötven hektárnál nagyobb birtokok 36.88 százalékát teszi.

A bérleti birtokokról és a bérlőkről is van kimutatás, a mely sok tekintetben tanulságos.

50-100 hektár	540
100-500 ..	1579
500-1000 ..	648
1000-3000 ..	438
3000-5000 ..	82
5000 hektárnál több ..	45

Összesen 3332

Az új törvény, a mely az új ülésszak elején kerül a kamara elé, lehetetlené akarja tenni a bérlésnek ilyen nagy mértékét és legfeljebb négyezer hektár területét engedélyez meg egy embernek vagy csoportnak. — A paraszti helyzeten azonban nem sokat javíthat az, ha a bérlőtől elveszik a bérlet nagy részét s a koldusok kezére juttatják, a kik még az inséges munkabért sem tudják majd rendesen fizetni, lát a nagy haszonbért hogy tudnák.

Elvtársak! Munkások!

Terjesszék a „Népakarat”-ot.

KÖPENICK UTÁN.

Berlinből jelentik: Még októberben történt, hogy a 128-ik gyalogezred egyik kapitánya és egyik hadnagyja Danzigból Dortmundba utazott egy utazó-csapat átvétele céljából. A két tiszt utazás közben késő éjszaka érkezett meg Berlinbe a Friedrichstrassei pályaudvarra. Felkeresték a közeli Usambra-kávéházat, egy kétéves híri tánchelyiséget. A két tiszt a kávéháznak ezt a minőségét természetesen nem tudta és így nyugodtan helyet foglaltak a helyiségben, a melyben eladdig bizonyára még egyetlenegy katonatiszt sem volt. A kapitány és a hadnagy megjelenése a kávéház vendégei között természetesen nagy feltűnést keltett. A közönség sűgösödni kezdett és a mit sem sejtő tisztokról mihamar ki is süttöttek, hogy ezek amolyan „köpenicki kapitányok”. A vendégek sorában mulatozott a 2. számú gárdalánuszvezető Müller nevű alstiszte is. Ez a tisztek belépésekor szabályszerűen tisztelgett a feljebbvalók előtt, utóbb azonban ő is mindjártban gyanakodni kezdett a katonatisztek valódiságában, úgy, hogy mikor ezek körülbelül egy órai tartózkodás után elhagyták a kávéházat, akkor Müller is követte őket. A két tiszt e közben az utcán az őrtálló rendőrbiztoshoz fordult, a kit megkérdezték, hogy mikor nyitják ki a pályaudvar várótermét. Ez a kérdés csak megerősítette Müller gyanúját, a ki most már a tisztletartóztatást követelte a rendőrbiztostól. A rendőr azonban ezt a követelést nem találta igazoltnak, miért is végül a tiszték felszólítására a lármázó alstiszte állította elő az őrszobát. A kellemetlen ügyet miután tárgyalta a berlini gárdalovashadosztály lajdbírósága, a feljebbvalói durva megsértésével vádolt alstiszttel védekezett, hogy a köpenicki előzmény után könnyen tévedhetett, annál is inkább, mert a kérdéses kávéházba tiszték egyáltalán nem járnak. A vád képviselője rágalmozó becsületeséért két hét börtömbüntetésre kirovasztotta. A hadbírósg azonban az enyhítő körülmények figyelembevételével mindössze egyszerű becsületeséért és a rendőrbiztos irrogóit és ezért két heti fegyházra ítélte a vádlott alstiszte.

A PÁPA Ö SZENTSÉGE HARAGSZIK.

Ez pedig nem jelenthet valami jót. A pápai hatalom fejeváltatóból ilyenkor előkerülnek azok a régekte rejtett fejeváltak, a miktől ma már az ördög sem fél. Inkább rozslások, mint élesek. Az időnek jól ismert vasfoga beléjük harapott, a korszellem kivágta belőlük a félelmetességet, az erőt. Öszentsége azért elő-előkap egy-egy pengétlen kardot és jobb sorsra méltó ügyekkel villogtatja fogatlan markolatját.

A pápai átok is ebből a spirítuszba rakott fejeváltatóból való. Öszentsége megharagudott a milánói „El Ronovamento” című lapra és a milánói érsek útján megfenyegette. A jó érsek, az agg főpásztor kiátkozás terhe alatt betiltotta a lap megjelenését. A pápa és az érsek azt hitték, hogy az átok sulya alatt öszeroppan az „El Ronovamento” redakciója és nyomdáját rögtön szétvált a tüzes istennyila.

Nem így történt. Az átok nem értett, sőt visszahalt. A pápai átokkal díszkedő lap azóta vigabban jelenik meg és a kiátkozott újságírók étvágyán sem ütött sebet a rettenetes fejevagy, a mely valamikor az alázat porába újtott gögös fejedelmeket. Hjah, változtak az idők, annyira változtak, hogy még a Vatikán vastag falán át is megérezhetik a változást. De ez nem számít. A pápai átok csak dörög, mint a szinfalak mögött a kellekes bádognemnyörögése, mikor a rendező ur égháborút parancsolt.

NÉPAKARAT NAPTÁR 1908-ra.

Egyes példány ára 25 cent, melyet címre rendeléskor 5 cent postaköltség és a pontos cím kíséretében kell beküldeni.

A naptár alacsony ára folytán, nem küldhető, ha 5 cent szállítási költséget nem mellékelnek. Legalább 20 darab együttes reidelése mellett saját költségünkön történik a szállítás.

Egyes példányokért 30 cent bélyegeken is beküldhető.

Egyről-másról.

MINDEN ÜZLETHEZ PÉNZ KELL, CSAK A POOL-ROOM BUSINESS-HEZ NEM; AHOZ CSAK A POLITIKUSOK JOINDULATA SZÜKSÉGES.

A gambling szindikátusok törvénytelen üzletükben használják a telefont, telegráfot, vasutakat, hajókat s az ezen hirtörő és közleke desi eszközöket tulajdonul bíró trustok osztozkodnak a pool-roomok zsákmányán. — Bing ham generális véleménye rendőri felől. — Az egyesült állami szenátorok közvetlen választása.

A pool-roomok üzemeiről a „Népakarat” múlt pénteki számában megjelent közlemény befejezésül meg kell még említenünk, hogy ezek a titkos játéktanyák nagyon jól jövedelmező üzletet képeznek. Azok a tisztességtelen elemekből álló szindikátusok és trustok, melyek az ilyen tiltott játszó-helyeket az egyes államok területén törvénytellenesen üzemben tartják, alig feltételek valaha csak egy dollárt is ebbe a törvénytelen gambling-üzletbe. Kockázattal tehát nem jár a pool-room-üzlet — már tudni illik pénzületi kockázattal. Minden egyéb üzlethez pénz kell; de ez nem. Ehez csak egy dolog kell: a várost, a megyét, az államot kormányzó politikai pártok, helyesebben a kormányon levő párt befolyásos tagjainak jóakarata. Ezt az egy dolgot pedig a könnyűen is könnyebben meg lehet fizetni a pool-room nagy jövedelméből. A párt adja jutalomképpen a hivatalokat s a párt büntetésből el is veheti azokat. Miféle politikuskok — a rendőrök is politikuskok — jutna tehát valaha eszébe, a párt, vagyis a befolyásos, a zsákmányra és foglalkozásoszerű politikuskok érdeke ellen tenni valamit, még akkor is, ha az a valamit a rendőrnök hivatalos kötelességét képezi? Miféle rendőr tenne valaha valamit a pool-roomok ellen, mikor az őt hivatalba ültető s abban minden baj ellen megvédő párt azt kívánja tőle, hogy hagyja azokat békében? A törvény? No, hiszen! Miféle politikuskok, akár rendőr, akár nem rendőr, félt valaha a törvénytől? A törvényeket a párt csinálja és a párt tagjai hajtják azokat végre. Nem kell tehát a párttagoknak félni a megsértett törvénytől. És nem is félnek tőle — to be sure. Ezért fosztogathatják áldozataikat, szegényeket és gazdagokat egyaránt, a pool-room szindikátusok — szabadon, félelem nélkül. Az ügyész? No, annak a buzgóságáról is jobb minél kevesebbet szólni. Mert mit ér az, ha egyszer-kétszer egy évben rátor egy-egy pool-roomra. A szindikátus jól tudja, hogy vagy egy évig ismét nyugsága lesz az államügyészről, a kinek végre is egyéb dolga van, mint a rendőrség munkáját végezni. A pool-room-szindikátus előtt tehát szabad a tér, és ez a szindikátus, vagy trust, minden hajjal kikent, ravasz legényekből áll, kik az olyan politikailag vegyes államban is, mint a milyen New York, tudják, hogy hányadán vannak. Megegyezésre tudnak ök jutni a demokraták rendőrségével New York városában s egy-két nagyobb vidéki városban, mint a hogy megtudnak egyezni az állam hatvanegy megyéjének legtöbbjében a republikánus párttal tartozó rendőrhatalósággal. Ök nem törődnek politikai pártatlansággal. Sőt megtudnak egyezni a telefon-trust, a telegráf-trust, a vasuti-trust, valamint a belvizeken működő hajótársaságokkal is. Mert hiszen törvénytellenesen üzletükben használják a telefont a telegráfot, vasuti különvonatokat, személyszállító hajókat, sőt különhajókat is. Pennsylvania Allegheny county-jában a munkások százazrei dolgoznak; ezerszámra vannak köztük magyarok is, ezek között sokan lesznek, a kik tudják, hogy például azok a személyszállító hajók, melyek nyár idején a Monongahela és az Allegheny folyókra a kirándulók százeit és ezreit viszik az említett riverekre felfelé, nem egyebek uszó játéklarlangoknál. És a magyar munkás ép oly szivesen elveszti azokon a kiránduló hajókon a pénzt, mint a nem magyar munkás. E munkások legtöbbjének angolul megtanulni még nem volt ideje; de a roulette-kerek titkaival megismerkedni már volt ideje mindjárt ittele első hónapjaiban. Alkalmat adtak neki rá, az igaz; de az angol nyelv megtanulására — a mi pedig élethétkérdés itten — is adtak neki alkalmat, csak hogy ő nem kívánt élni ezen alkalmmal. Pittsburg rendőrsége és Allegheny county sheriffje persze nem tudnak a hajótársaságok ezen üzemeiről semmit; mert különben okvetlenül a körmeikre koptintanának. A törvény rendeli így és elvárja ezt tőlük. A törvény, tetszik tudni! A lapok számtalanszor említtették már egy nagy személyszállító hajónak, a „City of Traverse”-nek a nevét. Ez a hajó a Lake Michigan-en jár s nincsen egyéb célja, mint Chicago gamblereit kívinni Indiana állam határára, mely valahol a közepén táján van. A gamblereket a tőpartjához az Illinois Central Railroad Company egy-egy különvonata viszi ki. Kint a

nyílt vizen aztán elvesztheti mindenki háborítatlanul a pénzt, és ezen adatok csak azt bizonyítják, hogy rendőrhatalóságok, politikai pártok, telefon-, telegráf-, vasuti- és hajótársaságok testvéri egyetértéssel osztozkodnak meg a játékszindikátusok és trustok áldozatainak dollárjain. Azok az emberek kik a pool-room businessben „működnek”, bármiféle állásban vagy munkában, olyan emberek, kik előtt semmi sem „szent” — a mint szokás mondan. Némelyek köztük vizsgázott gonosztevők, mások meg csak most járnak a gonosztevők iskolájába. Valamennyien készek bárki pénzét megszerezni: hazárdjátékkal, csalással, zsebmetszéssel, utonállással — úgy, a hogy lehet. Ezekre kár is sok szót vesztegetni. De mit szóljon az ember az olyan rendőrökről, kiket azért fizet a nép, hogy törvényes kötelességüket megtegyék a törvénytöréssel szemben — a nagy és hatalmas törvénytöréssel szemben is. Erre nézve megfelel a new yorki rendőrség feje: Bingham, ki az Egyesült Államok hadseregének nyugalmazott tábornoka. Egy rendőr, — mindegy, akármilyen neve, — a törvények előtt egy büntető ügyben hamis esküt tett. Bingham rendőrfőnök maga elé rendelte ezt az embert, az ő állomására beosztott összes legénységgel együtt, s ezek jelenlétében kicsapta a szolgálatból. Aztán a jelenlevő rendőrökhez fordulva, s rettentően káromkodva, ezeket mondta többek között: „Önök ép úgy tudják, mint én, hogy a büntető törvényeknek előtt mennyit adnak egy new yorki rendőrnök eskü alatt tett vallomásra. Nos, ez gyalázatos állapot. Ha nem volna annyit „crooked men”, annyigaz ember a rendőrtisztületben, úgy ez másképp lehetne. Önök ép úgy tudják, mint én, hogy némely rendőrök eskü alatt úgy hazudnak, mintha nyomtatásból olvasnának. Önök ép úgy tudják, mint én, hogy a rendőrtisztület hagyományai szerint egy rendőr a másik javára kész vallani, tekintet nélkül az igazságra. És önök ép úgy tudják, mint én, hogy azt a rendőrt, ki nem e hagyomány szerint viselkedik, szünet nélkül üldözik a többiek...” Erre megnyílt az ajtó s a hamis esküt tett és kicsapott törvényért kituszkolták. A politikusrendőrök tehát ilyenek — olyanok, mint a „pool-room”-osok. És az ilyen rendőrségtől senki se várja, hogy bármit is tegyen a pool-roomok ellen.

A demokrata párt, W. J. Bryan kivánságára — mint már említettük nemrég — többek közt fel fogja venni pártprogramjába az egyesült állami szenátorok közvetlen választására vonatkozó pontot is, és előre láthatólag „paramount issue”-t, vagyis főfontosságú kérdést fog belőle csinálni. Jelenleg — az Egyesült Államok alkotmányá szerint — tudvalevőleg az állami törvényhozó testületek választják meg a két-két egyesült állami szenátort. Mr. Bryan tehát azt kívánja, hogy az alkotmányt úgy változtassák meg az arra hivatott tényezők, hogy a szenátorokat a szavazó polgárok közvetlenül választassák, mint a hogy most például a kongresszusi képviselőket választják. Ez különben nem kizárólag demokrata elv, mert sok országos nevé republikánus államférfi is helyesli és kívánja, sőt — ha nem tévedünk — maga a kongresszusi képviselőháza is már többször, mint egyszer, hozott oly értelmi határozatot, hogy az egyesült állami szenátorokat a választók közvetlenül, tehát nem az állami törvényhozó testületek utján választassák. Ez a programpon, valamint az, mely a government by injunction, vagyis a bírói rendeletekkel való kormányzás ellen irányul, olyan erőssége lesz Mr. Bryan platformjának, hogy minden gondolkodni tudó munkásember kétszer is megáll, mielőtt Bryan ellen adná le szavazatát, ha egyáltalán a polgári pártok valamelyikére akarva szavazni. E „government by injunction” tisztán és kizárólag a munkások ellen lett utjabkori, elfajult formájában gyakorlatba véve, azt már volt alkalmunk a multkor kifejtetni. Nem lesz talán helyén kívül, a szenátorok közvetlen választására vonatkozólag és nehány szót szólni. Az Egyesült Államok szenátusa, melyet tévesen a „milliomosok klub”-jának is neveznek, holott az csupán a milliomosok és az azokhoz közelebbi, az ország legtöbb törvényhozó testülete, sőt több (Folytatás a 2-ik oldalon.)

NÉPAKARAT

szocialista munkáslap.

A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.

Kiadja

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség
516 East 6th Street, New York, N. Y.

Megjelen minden kedden és pénteken.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre \$2.00
Fél évre 1.00
Nagyed évre 0.50
Három hónapra 12 korona.
Egyes szám ára 2 cent.

A Munk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.

Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6-tól 8-ig.



NÉPAKARAT

Publ. by the Hungarian Socialist Labor Federation of America
516 East 6th Street, New York, N. Y.

ARNOLD GONDA NATIONAL SECRETARY.
A. WALDMAN NATIONAL TREASURER.

ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY.

SUBSCRIPTION YEARLY \$2.00
SINGLE COPIES 2c

Entered as Second-Class Matter August 28, 1907,
at the Post Office at New York, N. Y.

New York, Friday, Januar 17, 1908

PARBESZÉD.

Folytatja János és Samu bácsi.

János: Nekem úgy tünik fel, mintha a szocializmusban valami határozott perverzitás lenne.

Samu: Ez valami új. Szabály szerint a szocialistákat mint tulságosan angyalikat csúfolják.

J.: Én nem helyeslem a kicsufolásukat, hanem szeretném őket tüzzel-vassal kipisztítani.

S.: Ez komoly. De miért e nagy komolyság egyszerre?

J.: Elmondom. Vannak ezek és ezek, mondhatjuk százazrek, kik sorsukkal teljesen meg vannak elégedve és belenyugosznak a jelenlegi társadalmi rendszerbe. A jelenlegi társadalmi rendszerbe. A jelenlegi társadalmi rendszerbe. A jelenlegi társadalmi rendszerbe.

S.: Lássuk csak! Te nem tudsz repülni. Te teljesen boldog és megelégedett vagy a lábaid, mint közlekedési eszköz birtokában. Most jönne hozzád valaki, ki feldicsőitné neked azt a sok élvezetet, melyben részed lenne, ha a lábaidon kívül szárnyaid lennének. Erveivel annyira befolyásol, hogy a cél elérhetlenségét által egész nyomorultnak érzed magad.

J.: Brávo! Jól magyaráztad.

S.: És a te felfogásod a szocialista agitációról ugyanaz, mint a szárnyakról agitációról?

J.: Határozottan! Nos, nem perverz ez?

S.: Igen! AZ valóban perverz lenne. Nem ugy a szocialista agitáció!

J.: Hát mi más?

S.: Tétélezzük fel a következő állapotot: Te azt képezed, hogy teljesen egészséges vagy és boldog vagy ezen tudatban, dacára annak, hogy ez csak színleg van. Benned halált hozó vérsz van. Benned gilisztá van, mely eleszi mind az ételadót táplálékot. Időközönként gyengeséget érzel, mely felett hamar tulleszed magad a szervezetednek még meglévő rugékonysága által és megtartod továbbra is a boldogságodat. Most jön egy tudós és felfedezi bensődben azt a garázdálkodó parazitát, ezt megmondja neked, felvilágosít ennek veszélyéről. Teljesen felráz tudatlan helyzetetől és te teljesen felismered a veszélyt, melyben vagy. Nem "semmissítette meg a boldogságodat?"

J.: Igenis; de csak pillanatnyilag. Saját előnyömre tette ezt. Az ő felvilágosítása folytán meglehetem az intézkedést, hogy teljesen megszabaduljak a parazitától és teljesen boldog lehessenek.

S.: Ez jó?

J.: Természetesen!

S.: Ugyanez az eset áll fenn a szocializmusnál. Ezt teszi azokért, kik élvezik a tudatlanság boldogságát és megzavartnak abban, ha őket felrázzák és figyelmeztetik arra az óriási veszélyre, melyet még nem értenek, de okvetlenül megsemmisítik őket, ha csak idejekorán meg nem szüntetik. (Ausztrijából)

J.: Minő veszélyre?

S.: A ma létező tökes termelési rendszer veszélyére. Sokkal alaposabban ássa alá a kapitalista rendszer az emberek egészségét és boldogságát, mint a gilisztá. A munkásnépek, a tömegnek a megélhetést napról-napra nehezebb és nehezebbé teszi. Kiszívja életnedvüket a kicsiny parazita osztály részére és az idő okvetlenül elérkezik, hogy az emberiség tönkre megy ezáltal, ha csak a szocialisták általános veszjele meg nem előzi.

J.: (Figyelmesen néz.)

S.: Az egyetlen perverzitás ebben az esetben a fizetett egyének, pojtikusok, papok, tanárok, magaviselete, kik a mai helyzetet mint teljesen biztosat festik és megelégedést prédikálnak, nem látva a kapitalizmus-gilisztát, mely napról-napra alássa a nép egészségét és boldogságát és mely férget ez öntudatlanul bensejében hord.

Egyről-másról.

(Folytatás az 1-ső oldalról.)

emlék, mert az alkotmány értelmében adminisztratív dolgokkal is foglalkozik. Az elnök például egy irnokot sem nevezhet ki a szenátus beleegyezése és jóváhagyása nélkül. A szenátus az ország valódi kormánya: mert minden és szükséges reformnak és újításnak utját állhatja, mint a hogy tényleg teszi is. Az elnök, a kongresszus képviselőháza, az egyes államok törvényhozó testületei együttvéve sem tehetnek semmit a szenátus akaratá ellen. Ha a szenátus akarná, ugy egyetlen ülésben szétverhetné az acéltrustot és a többi trustokat is mind, melyeket a magas védvám növesztett naggyá és hatalmassá a nép kárára — a tarifa leszállítása által; megölné az express-trustot az által, hogy életbe léptetné a csomagpostát; lehetetlenné tenné a telegraf- és telefon trustokat; ugy, hogy ezek vonalait egyesítene, kisajátítaná vagy vétel útján az Egyesült Államok postájával, vagy pedig új vonalakat építeschéz adná beleegyezését. Persze az Egyesült Államok szenátusa — jelen alakjában — ezt soha sem fogja tenni. Soha! A szenátus a legtisztább oligarchia; olyan testület, mely a kevesek érdekében kormányoz a néptulnyomó többségének érdekei ellen. A szenátorokat a nagy érdekszövekezetek, a trustok pénze választotta meg, sőt a trustok akaratá ellen lehetetlen is valakinek szenátorrá választatni — bármely párhoz tartozzék is az illető. Az Egyesült Államok szenátusát Wall Streetből rangatják dróton; a Wall Streetet képező trustok pedig kizárólag az önmaguk barátjai, nem a népe. A trustok érdeke az, hogy a nép kárára teremtet monopoliomok birtokában maradjanak addig, a míg lehet — örökre; más szóval, hogy minden ugy maradjon, a hogy van. Ha a szenátorokat a választópolgárok közvetlenül választanák, akkor a trustoknak nem lenne olyan sima útja, mint most van; mert a polgárok millióit nehezebb megvenni, mint az egyes államok néhány száz törvényhozóját „befolyásolni”. De azért ne dicsérjük a napot addig, míg le nem száll — ne higyük tökéletes orvoságnak a nagy bajra a közvetlen választást sem. A trustokat az sem fogja lehetetlenné tenni, a trustok „befolyásoló” pénze akkor sem fogja ellenáthatatlan erejét elveszteni.

Weltner.

BEKÜLDETETT.

FELPOFOZOTT LELKI-KONDAS.

A szent férfiu még vasárnap reggel 4 órakor is a csapszékben düllöngött.

Egy newarki rom. kath. magyar pap — a nevét egyelőre elhallgatjuk — a folyó hó 11-12-ike közti éjjel, reggeli 4 óra felé, ugy aratot, amint vetett. A jámboreletű atya ugyan is leitta magát; egy második avenuei, pálinkával-sörrel béelt vendéglőben botrányt csinált, komisz módon megtámadván egy volt barátját, aztán felpofozott állapotban visszatért lelki nyája közé — szent misét mondani. A szent mise után valószínűleg szent prédikációt is mondott: a szepőtelen életéről, az embert ékesítő éremyekről, az embertársak szeretetéről, az öngietartóztatásról, a világi gyönyörökről való felmondásról, a hálaról s mi egyéb nagyon szép, de a vele egyfajta papok által nem gyakorolt „keresztényi” tulajdonságokról, legsajátabb szent önmagát állítván oda áhitatos hívei elé példavétel okából. A munkásosztálynak egyik legnagyobb ellensége a papi kaszt. A papi kaszt egyik legdusabb forrása annak a gonosz szellemnek, mely bármelyik oldaláról vizsgáljuk is a dolgot, egyenesen a munkásosztály érdekei ellen tör; forrása az emberek közötti gyűlölködésnek, türelmetlenségnek, a gondolkodni nem tudó tömegnek mesterségesen való elvadásításának és butításának, a gazdasági, társadalmi és politikai hármás-járok alatt nyugó munkásság „kibékítése”-nek a járomártók erőszakkal fenntartott világrendjével — szóval, minden-

nek, a mi nemcsak előrehaladt korunk szellemével össze nem fér többé, hanem a mely a legtöbb esetben egyenesen lehetetlenné teszi a munkások nagy-osztályának boldogulását. A malomkő súlyával nehezedik ez az önző fajzat, a munkások azon törekvése, hogy magukat az ő erejükből — mert hiszen más társadalmi osztályok segítségére nem számíthatnak és nem is számítanak — a tekintély magaslataira emeljék. És minket, munkásokat, akarnak ezek a papok tanítani, nekünk akarják őt diktálni, hogy a létért való nehéz küzdelmeinkben mikép viselkedjünk, hogy mikép éljünk! Nézzetek, proletárok, erre a papra — egyre a nagyon is sok közül — s aztán gondolkodjatok, okuljatok.

TÁRCA.

CSAK EGY KORHADT DESZKA...

— Irta: Csongrádi Kornél. —

Mr. Brown, a Brown and Co. hatalmas gyár-vállalat milliomos kényura bosszusan dobta el vastag szírváját s durván támadt az előtte hétérgörnyedt managerre:

— Furcsa gondolatai vannak magának, mr. Gray. Tudja jól, hogy ilyenkor ebéd után nem szeretek üzleti ügyekkel foglalkozni, s legedesebb nyugalmamból zavar fel egy rongyos korhadt deszka miatt, vigye el az ördög vele együtt!

— De kérem, — hebegett a megtámadott — az egész javítás csak néhány dollárba kerül... S az az átjáró igazán nagyon rossz... még valami baleset történhetik...

— Eh, magának mindig rémletávis vannak. Tizenöt éve ott áll az a rongyos deszka s még sohasem volt vele semmi baj... S csak néhány dollár! Eppen most! Ugy látszik, meggyöngült a gondolkodó képessége s nem tudja, milyen ritka madár most a dollár. A Chicago & St. Paul részvényei éppen ma estek 25 centtel s én egy korhadt deszkáért dobjak ki dollárokat. Igazán impertinens ember! Hagyjon nekem békét az ostobaságaival!

S a milliók ura dühösen fordított hátat emberének, hogy kényelmesen végigdüljön a bársonyos, puha pamtagon...

Lent a gyárban pedig zugva, zakatolva forogtak a hatalmas gépszörnyetegek. Zugásuk félelmetesen dübörgött végig a munkatermekben, mintha csak hivalkodtak volna; Mi vagyunk az erő, a hatalom, az élet, minden... Mik vagytok ti hozzánk képest, parányi emberek? Kerekünk egy lendülése: s összetörve, zuzva hever előtünk közületek a leghatalmasabb is...

A portól, füsttől piszkos ablakokon pedig csak itt-ott kandikált be a bágyadt téli nap-sugár, halványan világítva a lázasan dolgozó, izzadságtól nedves homloku emberek fejére. Schol egy hang. A gépek dübörgésén kívül fojtó némaság az egész helyiségben. A fáradt munkás-had a prédára leső hajcsárokól való félelmében buzgon huza az igát, mintha maga is valami gép-monstrumvá vált volna, hangtalanul végzi munkáját, a melyen kívül nincs számára semmi is mi érdekelné.

De mégis!... Itt ebben a fojtó, nehéz levegőjű gözkörben is van egy parányi poezis, az ifjuság itt is megköveteli a magyát, a piszkos munkás-zubbony alatt is dobog a szív, s kivirít benne a szerelem virága.

Amott hátul, egy homályos sarokban, egy ifju pár. A leány pillanatra félbehagyta munkáját, röpke pillanatra csak, hogy egy szerelmes pillantást, futó kézsorítást válthasson szerelmével.

Mig kicsiny kendőjével letörli a férfi homlokáról a veríték-cseppeket, annak csak anyyi ideje van, hogy futólag megszorítsa a leány kezét s lángoló tekintettel fülebe sugja: — Holnap!...

Csak egy szó. De nekik egész világot jelent. Jegypár. Kik szívükben már régen egymásé. Ajkukon már régen elcsattant az első édes csók, de hosszú, keserves munkájával csak most tudtak annyit összehozni, a mennyi egy kis puha, meleg fészek rakásához szükséges. Csak egy ágy, egy asztal, szék s némi apróság. Mily csekélység! De házbért is kell fizetni s az oly megrádrága! Mert, hajh, olyan nehezen kell dolgozni, s oly keveset fizetnek!...

Mig egymás mellett állanak, izzó tekintetűk egymásba kapcsolódik, forró, lángsugár lövell át az egymásért vágyódó szempárokon, s lelki eltelik a holnapni nap boldogságának gondolatával, a mikor végre elnyeri kitartó, forró szerelmük a jutalmát.

Boldogságukban nem veszik észre a hátuk mögött sompolyogva közelgő hajcsárt, a ki dühös karvalyként csap le rájuk: — Takarodtok mindjárt dolgokra, semmirekellők!

A leány ijedten kap munkája után s indul vissza munkahelyére a másik terembe. A kettő között széles folyosó húzódik, a melynek mélyén zugva, kattogva kigyóznak a hatalmas gépezet hajtósíjzai. Fölöttük keskeny deszka-átjáró van, a melyen át cipellik a festésre váró edényekkel felt, nehéz munka-kosarakat.

Az ifju menyasszony rálep a deszkára, s mig görnyedten cipeli nehéz terhét, pillanatra visszafordul szerelmes ifja felé. Ragyogó szeméből szinte sugárzik, villámlik: — Holnap!...

És ekkor egy roppanás s utána éles sikoltás lasítja meg a csendet. A korhadt deszka kettétörök, a leány alázuhan a mélybe s a vas-szörnyeteg, ez új-kori Minotaurus, magához öleli és pillanat alatt szaggatja véres darabokra az ifju szüzet.

A munka megakad, az emberek összefutnak, méltatlankodnak, szörnyűköznek, aztán megint csend lesz s félóra múlva a véres szíjak ismét forognak előre sebösen, lázasan...

... Sietni kell. Hiszen a gyárosnak pár dollár kára van: eltörtöt a deszka...

Lent a kapuban szömoru, fekete kocsai áll. Beemelik a Jelpelbe burkolt tetemet. Majd két markos ápoló lökdös előre egy összekötözött, fiatal munkást; kinek nedves haja ziláltan csapzik homloka körül. Szemből az örület bambasága látszik, miatt ajkai gépiesen, öntudatlanul molyogják: — Holnap!...

Mielőtt a szömoru menet megindulna, előrobog büszkén a gyáros pompás automobilja s miattat mr. Brown felsietti fehér chinchilla-premes hölgyét, az irtózva bámul a fekete kocsira s reszkette kérdi: — Mi az?... Mi történt?...

Mr. Brown gyorsan felugrik melléje s elhelyezkedve a puha ülésen, könnyedén mondja: — Semmi... semmi... Csak egy korhadt deszka roppant ketté...

EGYLETI HIREK.

CLEVELANDI MUNKÁSOK! Január 19-én d. u. 3 órakor, 2218 Woodland Ave. a PARRY Hallban nagy népgyűlés tartatik, melyre minden magyar munkást meghívunk.

Előadó: SOMOGYI MIHÁLY, New Yorkból.

A new yorki I. osztály 1908. január 18-án, este 8 órakor szombaton, magánhelyiségében VITAESTÉLYT rendez. Pontos megjelenést kér.

Az amerikai délszláv szocialisták első konvenciója.

Vasárnap e hó 19-én d. e. 8 órakor nyílik meg a Mr. Janew Hallban (116 St. Marks Place). Minden szervezett munkás, ki tagságát igazolni tudja, megjelenhet a konvención, A szervezet megbízásából.

K. Georgevitch.

Az Egyesült Magyar Munkás Egyletek 1908 január 31-én, pénteken este a Labor Lyceum nagytermében, 6-ik és Brown utcák sarkán táncmulatsággal egybekötött színelőadást rendeznek.

Színre kerül Hauptmann Gerhard világhírű színműve:

A TAKÁCSOK.

Dráma 5 felvonásban. Rendező Basky Lajos. Sugó Pokorny Mihály.

Kezdeté este 7/8 órakor. Belépő-jegy 25 cent.

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. I. osztálya, 1908. február 1-én szombaton, az Oravetz-féle nagytermében, 431 E. 6th Str., színelőadással és világpóstával egybekötött KEDELYES ESTÉLYT rendez. Kezdeté este pontban 8 órakor. Belépti díj 20 c. Szabad ruhatár.

A NÉMET PARTLAP JAVÁRA.

A S. L. P. clevelandi német osztálya szombaton, e hó 18-án este 8 órakor hangversenyvel egybekötött színelőadást rendez a Germania Hallban (Erie Str.) Belépti jegyek ára elővetelben 25 c. a pénztárnál 50 c. Jegyek elővetel árban kaphatók a német partlap (Sozialistische Arbeiter Zeitung) szerkesztőségében, 310 Champlain Ave. A magyar elvtársak megjelenésére bizólsán számít a rendezőség.

Pittsburg és környéke Szoc. Munk. Szervezet január 28-tól angol tanfolyámot rendez. Az érdeklődők a felvételeket a szerdai gyűlésen megtudhatják.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző Egylet 1908 február 29-én este a Concordia Club Hallban, 1441 Chouteau Avenue, NAGY ALARCOS BÁLT RENDEZ. Kezdeté 8 órakor. Belépő-díj 25 cent.

Munk. Bet. Szöv. XXVI. osztályának jelentése. Oszályunk december 17-én tartotta évi gyűlését, melyen a következő tisztviselők lettek megválasztva: Elnök Turucz Pál, alelnök Németh Gábor, pénztáros Besnyódy Gáspár, jegyző Lakatos József, pü. és lev. titkár Bauer János, 350 Kuler St. — Jelenlegi taglétszám 18. — Haladásunk rövid fennállásunk óta nem sok, de a jelenlegi viszonyok között nem érhetünk el többet. Reméljük, hogy a tavasszal jobban haladunk. Lakatos József, jegyző.

A Chicago-i Szoc. Munk. Szerv. 1907. évi jelentése. Jelenlegi taglétszám 23, a Népakarattól előfizetőinek száma a városban 47, a Népakarattól előfizetőinek száma 4. Tartottunk két pártvitát, két felolvasást, négy szélesebb körű önk. gyűlést, hat népgyűlést Chicago környékén, minek eredménye, egy szervezett alakítás. Ezenfelül számtalan kisebb szabású önképző estélyt tartottunk a szervezet helyiségében. — Az angol párt agitációs alapszámát a szervezet hozzájárult \$14.65. — Az összes megtartott mulatságok száma 9. — A szervezet vagyona: 83 könyv, értéke \$51.65, 325 drb. elárusítandó, fűzet, értéke \$30.68; állandó helyiség berendezése, az összes ingó vagyon leltározva \$166.78. A szervezet egész évi bevégyon leltározva \$386.07, kiadása \$347.52, pénztári állomány \$38.55. — 1908 január hó 5-én tartott üzleti ülésünkön tisztviselőkké és bizottságokba három óra megválasztattak a következők: titkár és jegyző Tomori Antal, pénztárnok Gratenhoffer Károly, levelező Pallos Károly, könyvtárnok Pittner Antal, lapkezelő Nagy Lajos, bizalmiférfiak: egyben sajtóbizottság Friedman Ignác, Tomori Antal és Stifánek, ellenőrök Rosner József és Orbán Mihály, agitációs bizottság Tomori Antal, Stefanek, Friedman Ignác, Pallos Pál, Nagy Lajos, vigalmi bizottság Berki Kálmán, Csányi Márton, Miskovics György, Pittner Antal, Pallos Benedek. — A központi vezetőségű kibocsátott köriratra vonatkozólag szervezetünk vezetősége folyó hó 9-én tartott rendkívüli ülésén ki-mondja, miszerint a központi vezetőség eddigi működésével egyetért és megelégedését fejezi ki, a jövőben pedig erejétől telhetőleg munkájában támogatni fogja, a Népakarattal támogatására egyelőre \$10-t szavaz meg. Pallos Károly.

Meghívó. Az Okland és Vidéke Szoc. Munk. Szerv. 1908 január hó 26-án az Armory Hallban (466 — 20-ik St., közel a Telegraph Ave-hoz) nagy álarcos bált rendez, melyen a három legjobb mászk három értékes tárgyat fog nyerni. Belépti-díj 25 cent. Jegyek a szerv. bármely tagjánál és este a pénztárnál kaphatók. Számos látogatást kér a rendezőség.

A New Brunswicki Magyar Munkás Műkedvelők 1908 január 27-én, hétfőn, este az Armory Hallban műsorral egybekötött álarcos bált rendeznek. Belépti díj 25 cent. Kezdeté este 7 órakor.

FIGYELEM, ELIZABETHPORT!

Az Elizabethport-i Szoc. Munk. Szerv. f. hó 18-án, szombaton este 8 órakor felolvasást rendez a szervezet helyiségében, Jersey corner 5th St. (Szentimrey Hall).

Tárgy: A mai válság.

Előadó: Bolgár Elek elvtárs New Yorkból.

A Szoc. Munk. Szerv. II. osztálya folyó hó 18-án este 8 órakor rendkívüli ülést tart. Felkérem osztályunk tagjait, tekintettel a fontos napirendre, okvetlen szíveskedjenek megjelenni. A. II. oszt. titkára.

Figyelmeztetem az osztályok titkárait, hogy a részükre küldött naptárakért mi fizettük a szállítást. Ha a szállító önköztől is kérte a költséget, értesítsenek engem, hogy a panaszot megtehessem a társaságnál! Gondá, könyvkereskező.

SZERVEZETEK ÉS ELVTÁRSÁK FIGYELMÉBE!

Értesítjük mindazon osztályokat és egyes elvtársakat, kik Somogyi Mihály szervezőt körükben óhajtják, hogy levelezéseiket a következő címre küldjék: Január hó 11-től január hó 24-ig M. Somogyi c./o. L. Molnár, 2066 W. 32d St., Cleveland, O.; január hó 25-től február hó 8-ig M. Somogyi c./o. L. Gross, P. O. B. 385, E. Pittsburg, Pa.

SZERVEZETEK FIGYELMÉBE!

A "Népakarattól" 1907-iki évfolyama köve \$2.50. Ajánlatos volna, ha a szervezetek könyvtáraik részére beszereznek.

VEGYES ROVAT

Reisch János eljegyezte Szendef Zsuzsanna elvtársnő december 31-én St. Louisban.

Gyászrovat.

Jan. 11-én halt meg Pogány György elvtárs a brooklyni szervezet tevékeny tagja és a mozgalom régi munkása. Halálával érzékeny veszteség érte a szervezetet, melynek működésében élénk részt vett, mig betegségére ki nem dön-

Figyelem!

Kik alapot nem kaphák rendszeresen, levelező-lapon tudassák velünk a következő angol szó-veggel:

Editor, Népakarattól 516 E. 6th St. New York.

I am a subscriber of your paper, but I don't get regularly. Please send it to this address.

Név:

Szám és utca:

Város:

VÁLASZ A PARTVEZETŐSÉG JELENTÉSÉRE!

A St. Louisi osztály magáévá tette a jelentést és a következő határozatot hozta:

1. Tekintettel lapunk fejlődésével járó nagyobb kiadásokra, a lapkezelő cenzultartozik beszámoló minden havi ülésen a lap körül folytatott agitációjáról, úgy anyagi mint erkölcsi tekintetben, hogy osztályunk tájékoztatva legyen, hogy mily támogatásban részesítette pártlapunkat ezen időközben.

2. Mivel kongresszusi küldöttünk jelentette, hogy a kongresszuson nagy lelkesedéssel magáévá tették majdnem kivétel nélkül az összes osztályok a nagyobb szükségletekkel járó összeg megfizetését, a St. Louisi osztály most is lelkesedéssel mellette van és a reá eső részszel, — bármily összeg legyen is az — hozzájárul és a többi osztályok is legyenek rajta, ha egyszer a kongresszuson magukévá tették és most mikor itt az ideje, határozatuknak szerezzenek is érvényt.

3. A szervezet rendkívüli kongresszus összehívását fölöslegesnek tartja, és a St. Louisi osztály ajánlana, ha a szervezetek a rendkívüli kongresszus költségeit fordítsák inkább a sajtónkra, cvvel sokkal nagyobb eredményt tudunk elérni.

A szervezet 15 dollárt szavazott meg, hogy lapunkat azonnal is segítse, valamint 50 drb. napár-árának kiutalványoztatását határozta el, ugyisint legközelebb mulatságot rendezniük lapunk érdekében s a jövőben is a legmesszebb menő támogatást igéri meg a XV. osztály.

Végül kérjük a többi osztályokat is, hogy hassanak oda, hogy lapunk leghatalmasabb fegyverünk kellő támogatásban részesüljön és hogy mielőbb napilappá legyen.

A szervezet megbízásából

M. Spitzer.

MUNKÁS BETEGSÉGÉLYZŐ SZÖVETSÉG KIVETÉSI ROVATA.

Szövetségünk osztályaira a következő havi kivetés járul. Kérjük az osztályokat, hogy az összeget postafordultával küldjék be.

1. Reichman Arthur	I.	6	8.00
2. Söhár István	II.	6	8.00
3. Havasi Pál	II.	15	20.00
4. Schultheisz Márton	V.	5	6.67
5. Kiss László	V.	5	6.67
6. Maros Györgyné	VI.	12	16.00
7. László János	VI.	6	8.00
8. Mészáros János	VI.	12	16.00
9. Jókuty József	VIII.	7	9.33
10. Mester Antal	VIII.	19	25.33
11. Schaeffer József	VIII.	4	5.33
12. Dobosi Géza	VIII.	6	8.00
13. Szabad Katalin	VIII.	12	16.00
14. Fradrich Ferenc	VIII.	13	17.33
15. Szabad István	VIII.	5	6.67
16. Bor Pál	VIII.	15	20.00
17. Tóth Béla	VIII.	10	13.33
18. Linhardt Antal	VIII.	7	9.33
19. Halesics József	VIII.	4	5.33
20. Györgyovits Gábor	VIII.	5	6.67
21. Németh József	VIII.	6	8.00
22. Koszán Mihály	IX.	8	10.67
23. Klein Vendel	X.	19	25.33
24. Hadnagy Mózes	X.	6	8.00
25. Schwartz Dávid	XI.	29	38.67
26. Jónak Magdolna	XVI. szülés	5.00	
27. Schmidt Miklós	XVII.	4	5.33
28. Réz Katica	XVII.	4	5.33
29. Schmidt Bálint	XVII.	5	6.67
30. Daku Balázs	XVII.	28	37.33
31. Stepp Péter	XVII.	8	10.67
32. Kanicsár József	XXII.	24	32.00
33. Szabó Antal	XXVI.	12	16.00

Összesen: 336 452.99

Jókuty József haláleseti járulék 250.00
 Szervezési járulék 33.99
 Titkári fizetés dec. hóra 33.99
 Pénztárnok fizetése dec. hóra 6.71

Főösszeg: 777.68

\$452.99-et fizet 665 egész és 14 fél tag egész tagunkint 68 cent, féltagunkint 34 cent. — \$250.00 fizet 679 tag egyenlően 37 cent tagunkint, tehát egész tag fizet \$1.10, féltag fizet 82 centet.

Kivetés utján bejött \$782.88
 Kivett összeg \$777.68

Kivétési többlet \$ 5.20

Taglétszám: Mult hóban 666
 Felvételtett 40

Összesen: 736

Törteltett 57

Jelenleg: 679

Fekete János, ideigl. kp. titkár.

A M. B. Szöv. II. negyedévi, szeptember, október és november hó 30-ig terjedő összevé-

Három havi bevétel:

Athozat mult 1/4 évről	\$ 883.19
Kivetésből	\$1487.55
Tag és alapsz. könyvből	\$ 10.50
Végrendeletkezési izekből	\$ 28.90
Ügyféltől visszafizetve	\$ 5.00
Szeles J. többlet visszafizetve	\$ 9.33
Tóth L.-né többlet visszafizetve	\$ 8.00
Oszt. bélyegző és nyugtakönyv	\$ 5.55
112 tag után forg. töke	\$ 224.00

Összes bevétel: \$2662.02

Három havi kiadás:

Betegsegélyre	\$1449.32
Forgalmi töke 72 tagnak	\$ 144.00
Titkár és pénztárnok fizetése	\$ 123.87
Iroda szükségletekre	\$ 17.94
Alapsz. és nyomtatványok	\$ 64.00
Hivatalos lapért kalauz	\$ 32.90
Külön példányokért VI., VII., VIII. hórol	\$ 37.96
Külön példányokért IX. és X. hórol	\$ 27.30
Lapkezelésért IX. és X. hórol	\$ 13.65
Számvizsgálási költség	\$ 12.70
Copy Chartera előleg	\$ 37.50
Jelvényekre előleg	\$ 20.00
Oszt. és száraz bélyegző	\$ 4.05
Posta és csomag szállítás	\$ 22.85
Utí költségek	\$ 9.67
Szervezési költségek	\$ 4.00
Közp. iroda helység tartás	\$ 7.00
Iroda fűtése téli időnyre	\$ 6.00

Összes kiadás: \$2034.71

Zárlat:

Összes bevétel \$2662.02

Összes kiadás \$2034.71

Maradvány: \$ 627.31

Osztályok tartozása nov. 30-ig:

I. oszt.	\$ 67.10
II. oszt.	\$ 54.04
III. oszt.	\$ 45.14
IV. oszt.	\$ 10.70
V. oszt.	\$115.42
VI. oszt.	\$ 69.08
VII. oszt.	\$ 5.40
VIII. oszt.	\$ 78.70
IX. oszt.	\$ 9.84
X. oszt.	\$ 42.64
XI. oszt.	\$ 9.10
XII. oszt.	\$ 17.94
XIII. oszt.	\$ 20.94
XIV. oszt.	\$ 7.71
XV. oszt.	\$ 31.71
XVI. oszt.	\$ 31.84
XVII. oszt.	\$117.87
XVIII. oszt.	\$ -4.41
XIX. oszt.	\$ 41.08
XX. oszt.	\$ 11.32
XXI. oszt.	\$ 16.38
XXII. oszt.	\$ 16.10
XXIII. oszt.	\$ 8.40
XXIV. oszt.	\$ 14.28
XXV. oszt.	\$ 10.68
XXVI. oszt.	\$ 16.82

Összesen: \$871.33

Keresendő töke:

Nov. 30 an 696 tag után forg. töke	\$1392.00
Szervezési járulék kiadásai kivül	\$ 47.01
Alapsz. és tag könyvrt bejött	\$ 10.50
Égrendeleti izekért	\$ 28.90
Kivétési többlet	\$ 11.08
Ügyféltől visszafizetve	\$ 5.00
6 törölt tag közp. fekvő forg. tökéje	\$52.00
Legi alapsz. és tagkönyv. mult 1/4 év.	\$ 43.33
Főbbelt visszafizetve	\$ 1.33

Összesen: \$1591.15

Megtaláltott:

Égrendeleti	\$ 627.31
Osztályok tartozása	\$ 871.33
Gyűlések tartozása	\$ 6.66
Nyomatványokban u. m. végrendelet	\$ 26.35
Ügyféltől visszafizetve	\$ 20.00
Alapsz. könyvekbe	\$ 39.50

Összesen: \$1591.15

Megtaláltott \$1591.15

Keresendő \$1591.15

Egyenleg: \$0000.00

Pollák Bertalan, Nagy Károly, Fekete János, számvizsgálók.

MUNK. BS. SZÖV. XXVI. OSZTÁLY JELENTÉSE.

December hó 17-én tartotta osztályunk évi ülését.

Tekintettel osztályunk rövid fennállása óta nem sok eredményt mutathatunk fel, mert a jelenlegi munkaviszonyok ebben gátoltak. Lassan, de biztosan haladunk előre.

A gyűlés a következő tisztségviselőket választotta meg: elnök Turucz Pál, alelnök Németh Gábor, pénztárnok Besenyődi Gáspár, jegyző Lakatos József, levelező és pénzügyi titkár Bauer János, Kuler Str. 350, kihez az osztályt érdeklő levelek küldendők.

Lakatos József, tudósító.

REGÉNY.

A Pénz.

Irta Zola Emil.

(Folytatás.) 26

— Mit tehetünk, — szölt végre Hamelin, mintegy válszéként nőrénének ki nem fejezett gondolataira, — benne vagyunk és benne kell maradnunk.

Karolina asszony inogva állt fel a székről. A milliókra gondolva, melyek majd rájuk zudulnak, legyőzhetetlen izgatottság fogta el és sirva borult fivére nyakába. Hamelin tréfára akarta a dolgot fogni, de azért kellemetlen érzés maradt meg bennük, bántotta őket ez a piszkos bűnrészesség.

A felügyelőbizottsági ülés a Rue de Londres pompás palotájának új termeiben ment végbe. Saccard időközben teljesen hatalmába kerítette a felügyelő bizottság tagjait, mert egyszerűen megvásárolta őket. Daigremont volt az egyetlen, a ki megövtta teljes függetlenségét Saccarddal szemben, a mi az utóbbit nagyon nyugtalanította, bár a szeretetreméltó Daigremont még mindig igen előzékenyen bizonyított, sokszor meghívta őt és ugyancsak megjegyzés nélkül irt alá mindent, a skeptikus párisi ember készségével, a ki mindent helyesnek talál, a mig nyér.

Azon a napon, a sorozat rendkívüli fontossága dacára, a felügyelő bizottság éppen oly sommásan intézett el mindent, mint máskülönb. A tagok oly közönyösek voltak, hogy a jegyzőkönyvek már majdnem teljesen egyformáká váltak volna, ha egyeseket rá nem szorított volna némi kifogásokra, melyek létezésén senki sem csodálkozott a jegyzőkönyvek felolvasásánál, a melyeket nevetve szoktak aláírni.

Daigremont hevesen állt fel és megszorította Hamelin mindkét kezét; neki már tudomása volt a jó és nagy hírekről, melyeket az hozott magával.

— Óh, kedves elnökünk! Mennyire örvendek, hogy üdvözölhetem!

Mindenki körülvette és ünnepelte őt, még Saccard is, mintha még soha sem látta volna. Midőn megnyílt az ülés és ő olvasni kezdte a közgyűlés elé terjesztendő jelentést, figyelmesen hallgatták, a mi máskülönb. benne soha sem szokott megtörténni. Az eddigi szép eredményeket, a jövőbeli kilátásokat, a régi részvényeknek teljes befizetését, csodálkozással fogadta mindenki. Sedille valami számbeli tévedésre hivatkozott, megjegyzését azonban még jegyzőkönyvbe sem vették, nehogy megzavarják a tagok összhangzását, kik minden észrevétel nélkül, gyorsan aláírták neveiket. Az ülést már berkesztették; a tagok nevetgélve beszélgettek a terem közepén. De Bohain Marquis vadászati eleményeiről beszélt, Kolb elűnt, alighanem valami találkozásra sietett; a többi tagoknak pedig, a kik valóságos statiszták voltak,

Saccard a legközelebbi ülésre vonatkozólag adott utasításokat. Daigremont azonban, a ki éppen az alelnök untatott, arra menőben karon fogta az igazgatót és a fülebe sugta:

— Csak nem kell tulozni!

Saccard meglepetve nézett rá.

— Óh, a ki engem szeret, az majd utánam jön! — felelt oly hangosan, hogy azt mindenki meghallotta.

Három nappal később, a Hotel du Louvre nagy dísztermében tartották meg a rendkívüli közgyűlést. Miután Hamelin megnyitotta az ülést, felszólította Lapigneéret, a ki a legközelebbi évben felügyelő bizottsági taggá akartak tenni, hogy a társaságnak pénzügyi helyzetéről, a folyó évi december hó 31-ig, jelentést tegyen. Ez megtörtént és rámutatott a mult évi mérlegre, azután iszonyu számsorokkal mutatta ki, hogy a harminchat millióval feltüntetett folyó évi tiszta nyereséget nem tartja tulzottnak, sőt az talán még a legszerényebb reményeknek is mögötte maradt.

A részvényesek különben nem hallgattak rá, hanem inkább egymással beszélgettek; csak mikor végül Hamelin ismét felállt, akkor támadt áhitatos csend. Még mielőtt megszözlalt, máris szünni nem akaró tapsal jutalmazták büzsögését. Különös örömet szerzett az új mérleg ismertetésével. Milliók jutnak a gőzhajózársaságnak, milliók a karmeli ezüstbányáknak, milliók a török nemzeti banknak és így a végtelenségig tovább.

Midőn Hamelin végül szavazás alá bocsájtandó pontokkal állt elő, azokeyghangu elfogadását kétségre sem lehetett vonni.

Saccard ezalatt egy kis csínytet követett el. Tudta, hogy őt a tőzsdén játszással vádolják és így, ha bizalmatlan részvényesek lennének a teremben, ezek legkisebb gyanuját is meg akarta szüntetni.

Jantrou, a ki erre kitanított, felállt és nehézkes nyelven így szölt:

— Elnök ur, én azt hiszem, hogy sok részvényes nevében beszélek, a mikor arra kérem, méltóztatssék pontosan megállapítani, hogy a társaság egyetlen egy részvényének sincsen birtokában.

Hamelin, a ki a titokba nem volt beavatva, az első pillanatban zavarba jött. Ösztönszerűleg fordult Saccardhoz, a ki most egyszerre felpattant és rideg hangon felelt:

— Egyetlen egy sincsen, elnök ur!

E válasznál újabb éljenzés tört ki, bár senki sem tudta, hogy miért. Habár Saccard hazudott is, az mégis igaz volt, hogy a társaságnak maga egyetlen részvényét sem bírta, mert Sabatani és mások szolgálták bábokul. Erre aztán bezárták a gyűlést, újból felriadt a taps és a tagok derült hangulatban oszlottak szét.

A következő napokban a közgyűlésről megjelent hírlapi tudósítások óriási hatással voltak a tőzsdére és egész Párisra. Jantrou ez alkalomra a leglámább reklámot tartotta fenn, sőt azt is beszélték róla, hogy bizalmasabb, szép barátnői szobáinak legtitkosabb helyein

ragasztotta fel e szavakat: "Vegyetek Univer-

settel." És ez a lelkesedés egybeolvadt a zene hangjaival, melyek a Tuillériák és a Mars mező felől szálltak, az örökös ünnepek alkalmából, melyektől Páris visszhangzott. Lángtengerben ragyogott a város majd minden este, örömrivalgás terjedt házról-házra, a levegőben bódító áramlat terjengett, mint hajdan Szodoma, Babylon és Ninive felett. Még azon a napon is, a mikor a Tuillériákba eljutott a mexicoi vérfürdő híre, a francia arany patakokban özönlött és a hirt titkolni igyekeztek, hogy az ünnepi hangulatot meg ne zavartják.

Ís az általános dicsőség közepette egy látszott, hogy Saccard csillaga még mindig emelkedőben van. Végre is, oly sok évi fáradozás után, most rabjává tette a szerencsét, melylyel most tetszése szerint rendelkezhetik.

A szenvedély emelte Saccardot ily magas polcra és és szenvedély fogja tönkre is tenni. Karolina asszony még akkor is mosolygott, a mikor a szive vértett, barátnéja maradt továbbra is, a ki feltétlen tisztelettel hallgatott meg. Sandorff báróné, kinek festett szemöldéi és piros ajkai határozottan hazudtak, már unattnj kezde őt fagyos modorával és furcsa kedvteléseivel. Másrészt ő a szerelem nagy szenvedélyét soha sem ismerte, mert mint a pénz embere, a szerelmet is havonkint fizette meg.

Ugyanez időtájt a kis Conniné is kikötött vele, sehoggy sem akarván őt kegyeiben részesíteni. Saccard gyakran eljárt a Feydeau-utcai papirkereskedésbe, a hol valóságos elragadtatással nézte a rózsás arcú, selyemhajú, kedves és mindig jókedvű asszonyt.

— Nem, nem akarok önnel soha!

És ha ő azt mondta: "soha!" azzal befejezett mindent.

— De miért? Hisz láttam valakivel, a mikor kijött a szállodából...

Az asszonyka elpirult, de azért nyiltan a szemébe nézett. Azt a házat egy barátnéja bérelte és ő csakugyan eljárogatott oda, a mikor szeszélye úgy hozta magával, hogy találkozót adott a férjesdevilág valamelyik tagjának, mig jámbor terje a könyveket füzte és sajtolta a műhelyben.

— Hisz tudja, Sedille Gusztáv, az a fiatal ember, az ön kedvese.

Conniné kacér mozdulattal tiltakozott. Nem, nem! Neki nincs kedvese. Semmiféle férfi nem dicsekedhetik azzal, hogy kétszer birta őt. Egyszer, igen! Véletlenül, kedvtelésből, a mi ből nem lehetett következményeket levonni!

— Lássuk csak, kérdé most Saccard durva módon, — mit akar ön? Akar ezret, kétezret, egyszerűert, csak egyetlen egyszerűert?

Az asszonyka minden újabb és fokozott kínálatnál csak a fejét csóválta.

— Nos, akar... Akar tízezer, huszezeze?

Erre aztán kis kezét rátette az ő kezére.

(Folytatjuk.)

A TÁRSADALMI FORRADALOM.

— Irta Karl Kautsky. —

I.

(Folytatás.)

A DEMOKRÁCIA.

Ép így találja az ugynevezett községi szocializmus is határait az adott állami és társadalmi rendben még ott is, a hol általános községi választójog uralkodik. Ez mindenkor az általános gazdasági és politikai állapotoktól függ, s saját hatalmából nem képes abból kibontakozni. Ha egyes ipari községekben képesek is a proletárok a községi igazgatást kézrekeríteni, mielőtt elég erejük lenne az államhatalom meghódítására, és ezáltal módjukban van ezen kormányzatot proletárelle né vonásaitól megfosztani és egyes javításokat eszközölni, melyek nem várhatók egy polgári uralomtól, ugy ezen községi igazgatásnak könnyen határt szab nem csupán az államhatalom, hanem egyszerűs mind a saját gazdasági tehetetlensége. Legnagyobb részben szegény, csaknem kizárólag proletárlakta községek ezek, melyeket először hódít meg a szocialdemokrácia. Honnan vegyék ezek az anyagi eszközöket nagyobb reformok keresztülvitelére? Szabály szerint a község lakosainak megadóztatásában az állami törvény által korlátozva vannak és a hol ez az eset nem áll is fön, a jómódúak és gazdagok megadóztatása tekintetében nem lehetnek tul egy bizonyos határt a nélkül, hogy ezen lakosokat, az egyedülieket, kiknél valami található, el ne üzzék a községből. Minden mélyreható reformmunka időnként új adóeméket követel itt meg, melyeket nemcsak a felsőbb osztályok, hanem a lakosság további széles rétege is kellemetlenül érez. Némely községi igazgatás, melyet szocialisták, vagy ezek törekvéseihez közelebb álló reformerek hódítottak meg, az adózás kérdése miatt vesztettek el ismét, jölehet gazdálkodásuk mintaszerű volt. Így történt egyszer Londonban és nemrégiben Ronbaix-ban.

De a politikai tér! az nem ismer ilyen korlátokat. És nem találkoznak-e itt vajjon a munkásvédelem megszakítatlan haladásával, nem hoz-e minden parlamenti ülészek új korlátokat a kapitalizmusnak? És nem szaporítja-e minden választás parlamenti képviselőink számát? Nem növekszik-e az által lassan, de állandóan és feltartóztat-hatatlanul a mi hatalmunk az államban s befolyásunk a kormányzat-ra? S nem-e növekszik ezzel egyszersmind a töke függősége a proletáriátustól?

Bizonyára, a munkásvédő törvények száma évről-évre növekszik.

De ha megfigyeljük, ugy látjuk, hogy a legutolsó évtizedekben ugyszólván mindig a már meglevő védelemnek pusztá kiterjesztését jelentik új terekre — kereskedelmi alkalmazottak, vendéglő-alkalmazottakra, gyárakon kívül dolgozó gyermekre, otthonmunkásokra, tengerészekre stb. — oly kiterjesztés, mely igen félnék természetű és kétes értékű, ellenben nélkülözök a védelem növekedő erősbédését ott, ahol már fennáll. De ha mérlegeljük, mily óriási gyorsasággal terjeszti ki területét a kapitalista termelési mód, mily gyorsan ragadja meg egyik hivatást a másik után, egyik országot a másik után, ugy azt látjuk, hogy a munkásvédelem kiterjesztésének sokkal lassub a menete, hogy sehol sem előzi meg a kapitalizmus kiterjedését, hanem mindenütt csupán nehézkesen utána kullog. És mig utóbbinak kiterjedése mind gyorsabb tempóban történik, az első mindinkább kátyuba kerül.

Ha azonban a munkásvédelem haladása a szélességében elégtelen, ugy mélység tekintetében ez a terjeszkedés csaknem a semmivel egyenlő. 1847-ben Angliában a kartista mozgalom nyomása alatt és a textilmunkások gyorsan növekvő nyomorúságának hatása folytán kiküzdött a tizorás munkanap nők és gyermekek számára, vagyis a textil ipar egész valóságos munkássága számára mennyire jutottunk tovább mindmáig a tizorás munkanapon tul?

A második francia köztársaság 1848-ban a munkanapot minden párisi munkás számára 10 órában, minden más város munkásai számára pedig 11 órában állapította meg. Midőn nemrég Millerand a kamara által elfogadta a tizorás munkanapot (papirosor és számos hátrányos változtatással) mindazon üzemek számára, melyekben nők és gyermekek dolgoznak (tehát nem minden üzem számára) ezt mint valami csodálatreméltó vívmányt magasztalták, melyre csak szocialista miniszter képes. És mégis kevesebbet nyújtott, mint az angol-polgári törvényhozás felszázaddal ezeltől, mert a tizorás munkanapot gyermekek számára is érvényben hagyta, kikre nézve Angliában már 1844-ben 6 1/2 óras munkaidő volt megállapítva.

Már az „Internationale” 1866-iki genfi kongresszusa követelte a nyolcórás munkanapot, mint minden termékeny társadalmi reform előfeltételét, de 36 évvel később, a francia szocialisták kongresszusán Toursban megeshetett, hogy egy küldött ellene fordult annak, hogy legközelebbi követelésünk közé a nyolcórás munkanap felvétsék. Ő csupán a nyolcórás munkanap „előkészítésére” irányuló intézkedéseket akart követelni. És ezt az embert nem nevétek ki, sőt az ezt követő választások alkalmával Párisban képviselőjelölt lehetett!

Látványos, hogy a mi a társadalmi reform tekintetében gyors haladást mutat, az a szocialreformerek szerényesége.

(Folytatjuk.)

A new yorki és brooklyni magyar szocialisták 1908 január 25-én, szombaton, este 8 órakor, az Oravetz-féle Árpád Hallban (431 E. 6th Street) NAGY NÉPGYŰLÉST tartanak a következő napirenddel: Az amerikai munkásság egyesülésének módjait.

A Népakarat könyvkereskedésében a következő könyvek kaphatók:

Table listing various books and their prices, including titles like 'Zóla: Az igazság I. II. kötet', 'Kautsky: Marx gazdasági tanai', and 'Cszimadía Sándor: Hajnalban, kötet'.

NYUGTÁZÁSOK

1908 JANUÁR 6-tól 12-ig BEFOLYT ELŐFIZETÉSEK.

Uj előfizetők. \$2.42. Szabómunkások 18. sz. csoportja, Pécs. \$2.00. M. Bs. Szöv. IX. osztálya. \$2.1. Cipészszakosport, Újpest. \$1.00. J. Weisling, K. Werner, Milwaukee, S. Herman, J. Rozsnyai, Passaic, M. Bs. Szöv. IV. oszt., N. Schuth, F. J. Németh, Columbus, J. Tóth, Baltimore. 50c. S. Tahy, Peoria, M. Juhász, Buffalo, J. Merdler, Milwaukee; S. Hrabál, North Tonawanda. Folytatólagos előfizetők. \$2.00. G. Berger, J. Tóth, Peoria, St. Janka, Divermon, P. Pallagi, Chicago, J. Jergasits, Columbus, A. Rieger, Brooklyn, A. Pieber, Milwaukee. \$1.00. A. Heim, Buffalo, S. Friedman, Zipser, J. Posta, L. Hutkai, S. Kaszonyi, City, J. Reisz, F. Till, G. Kish, M. Gombay, S. Lány, Ch. Joszt, St. Louis, M. Schreiber, Columbus, Zs. Frey, J. Rörich, J. Kiss, Newark, N. J. St. Weber, Peoria, A. Gaal, Chicago, J. Miklós, Barbarton, J. Horváth, Passaic. 50c. S. Salamon, G. Pesty, Ch. Varro, L. Farkas, Baltimore, L. Adler, Newark, N. J., J. Herker, City, Gy. Wladislaw, J. Schneider, M. Pacius, M. Spitzer, K. Weisz, St. Louis, J. Klein, Philadelphia, M. Frantz, Mays Landing.

PARTADÓ.

XV. oszt. \$5.00, VIII. oszt. \$2.50, II. oszt. \$1.25. FELÜLFIZETÉSEK.

XV. oszt. \$15.00, XII. oszt. \$10.00, XIV. oszt. a szervező körútra \$10.00, a lapra \$5.00, II. oszt. \$5.20, XXVII. oszt. \$5.00, egy vitából kifolyólag \$2.00, A. Naményi, Bridgeport, \$1.00, P. Harangozó, egy csuhástól ajándékozott 50c., P. Pallagi, Chicago, 40c., Ch. Josst, St. Louis, 25c., J. Spiegel, City, 10c.

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.

Felszólítjuk mindazon lapkezelőket, kik a felvett előfizetési összeget még nem küldték be, hogy azt mielőbb küldjék be.

Előfizetők figyelmébe! Gyakori eset, hogy lakást változtatnak és nem jelentik be azonnal új lakcímüket, miáltal a lap kézbesítése lehetetlen. Azért felszólítjuk mindazokat, a kik lakást változtatnak, hogy haladéktalanul jeleljék be új lakcímüket, hozzátevé a előbbi címet is, mert ellenkező esetben a pontos kézbesítésért nem vállalunk felelősséget.

Előfordul, hogy az elvtársak beküldik a lap előfizetési díját és nem értesítenek a pontos címről, hogy a lap hová küldendő. Ezért felkérjük az elvtársakat, hogy a pénz elküldésénél értesítsenek a pontos címről, hogy a lap küldése akadályt ne szenvedjen.

HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

JOS. POKORNY 227 Ave. A, New York. KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET importált hazai cimbalnok, citerák és más hangszerekről...

ÁRPÁD SZÁLLODA ORAVETZ ANTAL TULAJDONOS. 431 E. 6th St. New York. Uj Saloonunk NEWARKON van ORAVETZ ES LITVÁNYI cég alatt, 49 Mercer St. Newark, N. J.

Empire Opera House

ETTEREM, KÁVÉHAZ ÉS BOROZÓ 52-54 Second St., Passaic, N. J. Három nagy terem színelőadások, bálók, lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár és gallon számsra. Illatos szivarok. Tiszta szobák és izléses étkek a nap bármely órájában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek mindennemű utbaigazítást kaphatnak.

TAUB VILMOS

magyar órák és ékszerész. Mindennemű hazai órák és aranyeműk javítását jóállás mellett elvállalja. Készletben tart hazai és amerikai órákat, ékszereket és egyleti jelvényeket. A New Yorki szocialisták kedvelt embere. Vidéki megrendeléseket, javításokat pontosan teljesítik. Szolid árak. 31 Ave. B, Near 3rd St. New York. Mindennemű LÁTSZEREK raktáron.

Mrs. J. HOFFMANN, MAGYAR VIRÁG ÜZLETE 971 SECOND AVE. 51. és 52. utca között N. Y.

Dr. S. Goldman egyedüli HAZAI MAGYAR ORVOS volt csász. és kir. katonaoorvos. 406 Grand St., Pittsburg, Pa. Kézel a Courthoz Telephone P. & A. Main 883.

BATHÓ ISTVÁN ELSŐRENDŰ BORBÉLY-ÉS FODRÁSZTEREM 544 E. 6th Street, New York.

J. G. Grauer, 65-67 W. 140th Street Telephone, 899-J Harlem. C. A. Rathkopf, 107 Weirfield St. B'klyn Telephone, 1701-L Bushwick

„SZABADSÁG” vendéglő és étterem 512 E. 6th St., NEW YORK. MAGYAR ETTEREM ÉS KÁVÉHAZ GYŰLÉSTEREM. Kitém valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. Mindennap zene. Kiadó szobák. SIMON LAJOS tulajdonos.

Tartós és puha bőrből készült szép Divatos Cipők olcsó árban kaphatók a „UNION SHOE CO.”-nál Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

„SZABADSÁG” vendéglő és étterem 512 E. 6th St., NEW YORK. MAGYAR ETTEREM ÉS KÁVÉHAZ GYŰLÉSTEREM. Kitém valódi magyar fajborok nagyban és kicsinyben. Mindennap zene. Kiadó szobák. SIMON LAJOS tulajdonos.

A. GROSSMANN MOSÓ-INTÉZETE 788 E. 9th st. N. Y. A ruhát elhozhatja s készen házhoz szállítja.

MAGER LÁSZLÓ MAGYAR ÉTTEREM ÉS KÁVÉHAZ 3729 S. Halsted St. CHICAGO, III. A So. Side szocialisták kedvelt találkozó helye. Jó ételk. - Tiszta szobák. - Felvilágosításal szívesen szolgálók. Az elvt. pártfogásáért kérem.

Magyar Kávéház és Billiard-Terem GÁSPÁR KÁROLY 529 East 5-ik utca, Avenue A és B között, New York.

Dr. BIEBER E. LAJOS magyar fogorvos 383 E. 8th Street New York

Katolin János FÉNYKÉPÉSZ 3616 N. Broadway, St. Louis Képek felvétele BÁRMILY időben reggel 8 órától este 8-ig rendelkezéskül KÉSŐBB is. Na gyobbítások, gombképek és képrámák kaphatók. Kis jegyek 28 drb. 25. Kérem a magyarok pártfogását.

GRÜNVALD BÉLA ELSŐRENDŰ BORBÉLY-ÉS FODRÁSZTEREM 635 E. 6th Street, New York.

Ügyes magyar szülésznő Jergler Paula Budapestben az egyetemen vizsgázott és a budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlati utáni tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, Ill. Telefon Scely 3183.

Magyar Gyógyszertár a keleti oldalon ROTH SAMUEL gyógyszertára a Megváltóhoz 125 Ave. A., cor. 8th St., New York. Hazai és itteni receptek elkészítésére nagyművelő figyelmet fordítók és a legolcsóbb árban készítik el. Házait importált szerek. Júnopaszta, Akacia, Lilliom, Margit csemek, Lilliom, Schibulski arckenőcsök, Lilliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan, Baha Lujza és Poudre Boquet stb. Holypoor, Kallodoni, Brillantine tubusban. Továbbá Purgó, Maria Celli gyomorspek. Importált csukamáj olaj, fehér fényő szőrp és parisi kőzöldmó. Egri víz, 6söbor szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő 50c. 3 üveg \$1.25. China vasbor 75c. 3 üveg \$2. - Öv- és kötszerek nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal teljesítik a pénz cölleges bektildése mellett.

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett tiszta s jutányos áru SZOBÁIT ROSTASSY REZSÓ 513 E 6th St. NEW YORK. Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZAM a magyaryelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étkek. - Hazai billiard asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.

G. Beldegreen & Co. budapesti Fényképező

32 Ave. C, cor. 3rd St. Jutányos árak mellett izléses és művészi kivitelű képeket készítenk. Családi és lakodalmi képeknél árengedmény.

J. HOLDSTEIN, BUTOR RAKTÁRA

New Brunswick, N. J. Mindenféle butorok a legolcsóbb árban kaphatók. - Pontos kiszolgálás.

Egy cseppet a házba egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jó WHISKEY vagy BRANDY egy hónapig is eltart. Ládába csomagoltan az ország bármely részébe elküldöm saját költségemen \$1.50-ért H. J. FRIEDMANN szeszszital kereskedő 874-76 GRAND Ave. Chicago, Ill.

MAX SCHLESINGER Uri és Női Divatruháza

87 AVE. C, cor. 6th St. New York. Ajánlja dusan felszerelt raktárát a legújabb Női- és Uri divatcikkekből. Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Péter Lajos

Rákóczi Hallhoz címzett Vendéglő, Kávéház és Étterme. - 4-ik utca 197, New York -

AJÁNLJA KITÜNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. Kitém italok. Alkalmos helyiség mulatságok, lakodalom vagy hasonló ünnepekre. A New Yorki Magyarajku Szocialisták kedvelt gyűlékezési helye. Kitémféle munkás-lapok az elvtársak rendelkezésére állanak.

Magyar Kávéház és Billiard-Terem GÁSPÁR KÁROLY 529 East 5-ik utca, Avenue A és B között, New York.

Katolin János FÉNYKÉPÉSZ

3616 N. Broadway, St. Louis Képek felvétele BÁRMILY időben reggel 8 órától este 8-ig rendelkezéskül KÉSŐBB is. Na gyobbítások, gombképek és képrámák kaphatók. Kis jegyek 28 drb. 25. Kérem a magyarok pártfogását.

GRÜNVALD BÉLA ELSŐRENDŰ BORBÉLY-ÉS FODRÁSZTEREM 635 E. 6th Street, New York.

Ügyes magyar szülésznő

Jergler Paula Budapestben az egyetemen vizsgázott és a budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlati utáni tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, Ill. Telefon Scely 3183.

Magyar Gyógyszertár a keleti oldalon ROTH SAMUEL gyógyszertára a Megváltóhoz 125 Ave. A., cor. 8th St., New York. Hazai és itteni receptek elkészítésére nagyművelő figyelmet fordítók és a legolcsóbb árban készítik el. Házait importált szerek. Júnopaszta, Akacia, Lilliom, Margit csemek, Lilliom, Schibulski arckenőcsök, Lilliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan, Baha Lujza és Poudre Boquet stb. Holypoor, Kallodoni, Brillantine tubusban. Továbbá Purgó, Maria Celli gyomorspek. Importált csukamáj olaj, fehér fényő szőrp és parisi kőzöldmó. Egri víz, 6söbor szesz, Dr. Kapossy-féle hajnövesztő 50c. 3 üveg \$1.25. China vasbor 75c. 3 üveg \$2. - Öv- és kötszerek nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal teljesítik a pénz cölleges bektildése mellett.

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett tiszta s jutányos áru SZOBÁIT ROSTASSY REZSÓ 513 E 6th St. NEW YORK. Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZAM a magyaryelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étkek. - Hazai billiard asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.

A Népakarat NYOMDA elvállal mindennemű nyomtatványokat a legzebb kivitelben a legolcsóbb árakért. 516 E. 6th St., New York.

DEUTSCH BROS BANKÁROKHOZ 319 E. HOUSTON ST. NEW YORK. Hajo vagy vasuti jegyet vásárolni az összes vonalakra - pénz küldeni vagy közjegyzői dolgok gyors intézésére a leggyorsabb és legbiztosabb módra. LETÉTEL: 1500000 AMERIKAI ALLAM PÉNZTÁR. AZ ÖZVEJÜK ÉRTÉKELÉSÉRE. Felhívom az elvtársak szíves figyelmébe, hogy 100 Ave. B alatt, a 7-ik utca közelében PROLETAR-Étterem van, ahol magyar konyhából kitémült izletes EBÉD VAGY VACSORA 15 CENT. GROSCH H., TULAJDONOS.

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett tiszta s jutányos áru SZOBÁIT ROSTASSY REZSÓ 513 E 6th St. NEW YORK. Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajónál megvárom őket. ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZAM a magyaryelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étkek. - Hazai billiard asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlen megbízhatóság.